
2010年国家公务员考试备考：细节之中有魔鬼 PDF转换可能

丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E5_9B_BD_c26_645612.htm 细节推断题，顾名思义，要求

考生准确理解文段乃至文章的某一细节信息或作出合理推断

，考查的是考生在短时间内筛选信息、合理推断的能力。细

节推断题的提问形式包括：“对这段文字理解最准确/不准确

的是”、“与这段文字文意(不)相符的是”、“通过这段话

，可以知道”、“根据这段话可以得出的结论是”，等等。 

一般而言，细节推断题的出题思路是在某一细节处设置陷阱

，也就是说，命题者在设置选项时有其惯用的“骗人伎俩”

，引诱一部分粗心的考生犯错，从而达到区分考生水平的目

的，我们常说“细节之中有魔鬼”，这句话用在细节推断题

上最恰当不过。对于刚上路的新手来说，实在是很有必要知

己知彼，熟悉这些“陷阱”，认清“魔鬼”的真面目，本文

用意正在于此。 陷阱一：偷换概念 在片段阅读的文段中会出

现大量的概念，正确理解文意，需要准确把握每个概念。为

了达到迷惑考生的目的，命题者常常会偷换概念。 【例1】

周庄旅游收入已经连续多年超亿元大关。在苏南，与周庄媲

美的文化古镇虽不在少数，但旅游收入却只能望周庄而兴叹

。当地的一位老人说，上世纪70年代陈逸飞画了这里的双桥

，此画在美国展出时获奖并被石油大亨哈默斥巨资收藏

。1979年邓小平访美时，哈默将此画赠给他，并说这是中国

上海附近的一个小镇。如今，游览江南古镇，周庄已成为首

选。 对这段文字理解最准确的是：( )。(2009年国家第58题)

A.文化交流是国际交流的重要内容 B.文化是促进经济发展的



重要力量 C.旅游是城镇经济快速发展的突破口 D.文化传播可

以成为城镇发展的重要契机 【分析】文段可分为两部分，第

一部分叙述了周庄旅游发展情况，第二部分分析了出现前述

现象的原因：陈逸飞的画向世界宣传了周庄。综合两部分，

可以得出结论：文化传播可以成为城镇发展的重要契机。故

选D。 需要注意的是，在其他三个选项中，B选项的干扰最大

。初看起来，似乎“文化是促进经济发展的重要力量”也是

成立的。但仔细阅读文段可知，文段强调的是“文化传播”

而非“文化”本身。“在苏南，与周庄媲美的文化古镇虽不

在少数，但旅游收入却只能望周庄而兴叹”，并非因为其他

文化古镇没有文化，而是因为其他文化古镇的文化没有传播

开来。在命制这道题时，命题者有意将“文化传播”与“文

化”的概念进行偷换，对此考生应该高度注意。 上例中，偷

换的是普通的概念。除了偷换普通概念，命题者还经常偷换

一些特殊概念，如可能性与确定性概念，见下例。 【例2】

最近科学考察结果表明，北冰洋历史上曾经是一个很温暖的

地方，物种非常丰富。此外，根据对海底沉积岩层的取样分

析认为，北冰洋海底也许是一个巨大的石油储藏地。根据科

学家的研究，围绕北冰洋周边，从美国阿拉斯加州的北端到

欧洲北部的大陆架，都可能有丰富的石油储藏。 对这段话，

理解不准确的是( )。(2006年国家二卷第19题) A.北冰洋是否有

石油储藏目前还没有确定 B.科学家对北冰洋的历史状况进行

了深入分析 C.研究表明，欧洲北部大陆架有丰富的石油储藏

D.北冰洋可能会成为其周边国家关注能源的一个热点地区 【

分析】文段指出“从美国阿拉斯加州的北端到欧洲北部的大

陆架，都可能有丰富的石油储藏”，表述的是可能性，而选



项C“欧洲北部大陆架有丰富的石油储藏”表述的是确定性

，与原文不符，故选C。在本题中，C选项错误的原因就在于

偷换了可能与确定的概念。 除了上述例题中的偷换普通概念

和偷换可能确定概念之外，偷换概念还包括：偷换时间概念(

“已经”、“将要”等)，偷换数量概念(“少数”、“多数

”、“许多”、“一部分”、“大部分”等)，需要考生注意

。 陷阱二：无中生有 细节推断题需要考生对整个文段的细节

都有所关注，为了考查这一点，命题者常常在错误选项中给

出一些文段中没有的信息，以迷惑考生。因此，考生在判断

选项信息正确与否时，应当紧扣原文，去伪存真。 【例3】

苏轼认为，贾谊才学虽高，但不能审时度势，以致郁郁而死

，未尽其才。他还说：“贾生志大而量小，才有余而识不足

也。”从贾谊的际遇看，苏轼说的是实情.但是，导致贾谊悲

剧的原因主要是当朝统治者的错误。 下列陈述，不符合文意

的是( )。(2003年国家A类第96题) A.苏轼认为，识见不足是阻

遏贾谊才智发挥的重要原因 B.苏轼没有着眼社会环境来分析

造成贾谊悲剧的本源 C.苏轼经历坎坷，所以与未尽其才的贾

谊同病相怜 D.苏轼肯定了贾谊的才学，同时指出了他性格上

的弱点 【分析】文段先后叙述了两个评论，第一个是苏轼对

贾谊的评论，第二个是文段作者对苏轼上述评论的评论。两

个评论都没有论及苏轼自身的情况，也没有体现出苏轼对贾

谊的“同病相怜”，因而C选项属于无中生有，故选C。 为了

避免被无中生有的信息所迷惑，考生在做细节推断时，首先

应该对整个文段有个较全面的了解，然后判断每个选项所给

的信息是否属实。如果没有把握，则需要将选项所给信息与

原文比较，仔细加以鉴别。 陷阱三：逻辑错误 片段阅读题主



要考查的是考生的言语理解的能力，但正确理解文段必须遵

守逻辑规则，为此，命题者在细节推断题中常设置一些逻辑

错误的干扰项。为了排除干扰，考生需要注意选项信息之间

的逻辑关系。 【例4】现代心理学研究认为，当一个人感到

烦恼、苦闷、焦虑的时候，他身体的血压和氧化作用就会降

低，而当他心情愉快时整个新陈代谢就会改善。 根据这段文

字我们知道( )。(2005年国家一卷第22题) A.人们可以通过调节

心情来调节血压 B.心情好坏与人的身体健康存在密切关系 C.

血压和氧化作用降低说明该人心情不好 D.只要心情愉快就可

以改善整个新陈代谢 【分析】文段可分为两层并列的内容，

第一层介绍了心情不好时人的身体状况(血压、氧化作用)的

变化，第二层介绍了心情好时人的身体状况(新陈代谢)的变

化，综合两层内容可知：心情好坏与人的身体健康存在密切

关系，故选B项。 文段只说了心情不好时血压的变化情况，

而未说明心情好时血压的变化情况，因而无法得出“通过调

节心情来调节血压”的结论，故A项错误。根据文段，心情

不好是“血压和氧化作用降低”的充分条件，亦即后者是前

者的必要条件，因而“血压和氧化作用降低”并不能推导出

心情不好的结论，C选项犯了倒置充分与必要的逻辑错误，

故不选。 值得注意的是，在片段阅读中运用逻辑规则，需要

结合文章原意判断，而不能拘泥于文字本身，否则容易误入

歧途。文段最后一句“当他心情愉快时整个新陈代谢就会改

善”，从逻辑关系角度来看，表述的是一种充分条件的关系

，即“心情愉快”是“整个新陈代谢会改善”的充分条件，

从这个意义上说，选项D认为“只要心情愉快就可以改善整

个新陈代谢”是正确的。但是，揣摩文意不难理解，文中“



只要心情愉快就可以改善整个新陈代谢”表述的是一般通常

的情况，没有考虑其他的特殊情况，而选项D使用“只要...就

”句式，将这一结论绝对化，不符合常识，故不选。转贴于

： 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访

问 www.100test.com 


